

“除冰吹雪车”“无人机编队”“ETC预交易”

新春走基层

反向春运成时尚

只要家人能团聚
在哪儿都是过年

文/图

羊城晚报记者 程行欢 通讯员 沈高



“无人机编队”实时监控路况

首用“除冰吹雪车”

京珠北分公司引进的除冰吹雪车经过多次调试，已经正式就位。除冰吹雪车以航空涡喷发动机为动力，利用发动机排出的高速燃油流及其强大推力，可将路面冰雪吹离路表，达到除冰目的。

除冰吹雪车1分钟启动待命，50米宽吹除冰雪，每小时除冰40公里，可极大提高除冰效率。

据天气预报显示，春运期间，广东将有5次冷空气进程，降温5-8℃不等，京珠北高速公路和乐广高速公路北段可能有结冰风险。

京珠北分公司养护工程部部

长白建营介绍说，除冰吹雪车投入使用后，抗寒保畅行动有了“新底牌”，路面若出现结冰现

象，可立即安排除冰吹雪车上路

除冰，及时消融冰雪。如果天气晴朗，吹雪车还能在除冰之余即刻干燥路面，快速恢复交通。

“无人机”实时监控

“‘天眼’可以告诉我们路上的所有状况，如果出现交通事故或者车流高峰，我们可以第一时间了解现场情况，及时调派人员去现场处理。”负责春运交通管理的京珠北分公司指挥中心主任黄宗虎介绍说，京珠北分公司组建了一支由6架无人机组成的编队，无人机上配置了喊话器、警示灯、LED追灯，可将路面巡查的实时画面传递到监控中心，便于及时发现异常情况，遇到突发事件也可以立即进行应急处置。

据悉，这支“无人机编队”散布在京珠北高速公路和乐广高速公路北段的路政中队、粤北站及

养护中心等处。车流高峰期间，无人机将定时航拍粤北站、服务区、隧道群等车流瓶颈处，及时反馈信息至指挥中心，助力现场疏导。

“无感支付”秒过站

春运首日，京珠北高速、乐广北高速通往湖南的终点站——

目前，京珠北高速公路和乐广高速公路北段已全面启用移动支付设备，司乘人员在出站时，出示手机微信、支付宝、银联卡二维码都可支付通行费，并可即时开具电子发票。领卡、出口确认金额、二维码缴费、驶离收费站，“四步”完成高速公路通行费支付的全部程序，进一步提高收费站通行效率。

出租车开始“打车难”？

8000余名的哥的姐坚守服务岗位，公交车将按客流量发车

羊城晚报讯 记者程行欢报道：春运启动后，有读者向羊城晚报记者反映称，打车没有以前相对容易了。记者从部分出租车公司及网约车公司了解到，春节出行需求增多，但大部分司机也选择休假与家人团聚，进而造成较大的供需失衡。

一位河南籍的出租车司机向记者表示，这个周末将和另外四个同村的司机一起开车回老家，年初六左右回广州。而另外一位清远的网约车司机则向记者表示，春节前他不会很早离开广州，但是元宵之后才会回广州接单。

广州公交集团白云、广交出租公司方面则表示，春节期间将有8000多名的哥的姐

坚守服务岗位，并且有2000多名现场工作人员坚守一线，会组织6.5万车次的出租车，做好南站、机场、地铁接驳等各重要交通枢纽的出租车疏运保障工作，为广大旅客提供快供、平安、放心的出租车服务。而党员示范车队，在坚守日常工作的同时，将积极参与义载及保障活动，以实际行动履行共产党员承诺，引领广大出租车司机，为市民提供，优质、安全、便捷的出行服务。

另外，记者从广州公交集团了解到，已经安排好司机春节期间的排班，公交车会根据客流量适时调整发车频率，确保运力充足。

冷空气今夜抵粤 气温下降2℃~3℃

羊城晚报讯 记者张爱丽报道：新一波冷空气又要来啦！省气象台预计，25日白天，广东东西部市县多云到晴，东部市县晴间多云，大部分市县最低气温有所上升；25日夜间~27日，受弱冷空气影响，全省大部分市县晴到多云，气温下降2℃~3℃，粤北的北部市县有5℃以下低温，局部有霜冻。

值得注意的是，26日凌晨起~27日，广东省沿海海面和南海中北部风力将加大到6~7级。此外，广东东部市县和粤西沿海海面、北部湾海面、琼州海峡有轻雾或雾。气象专家提醒，尽管最近天气晴朗，早晚依旧寒冷，注意适时添衣；雾时能见度低，海陆交通注意安全。

羊城晚报·要闻·生活

2019年1月25日/星期五/要闻部主编
责编 梁克毅 徐雪亮/美编 潘刚/校对 黄文波

A10

电商发布春节健康消费数据，不同年龄段和不同地域消费各有倾向

最受90后青睐的竟是植发产品

羊城晚报记者 陈泽云

临近春节，大健康消费领域买什么？1月24日，阿里健康联合阿里数据，就春节前阿里零售平台消费数据发布《春节健康消费报告》。

报告显示：90后关注瘦脸和植发；80后忙着采购精美的健康礼盒；而60后、70后男性们则抓紧时间减肥瘦身。而无论是医美产品、保健产品还是健身产品的热销，既是消费升级的体现，也蕴含着大家对于生活越来越美好的殷切期待。

90后爱购“变美”产品

亲戚团圆、同学聚会、过节相亲，各种需要“见人”的事情应接不暇，为了以最好的形象状态见人，不少人早早选择了医疗美容服务，期望在春节前以最快的速度提升颜值，比如1月23日聚划算的“医疗美容服务专场”上线第一天就吸引了超30万人围观。

90后成为所有“变美”产品的绝对购买主力军，其中最突出的要属植发服务。阿里健康电商平台医疗服务的消费数据显示，年前购买植发医疗服务的90后占比超57%。而60后们则更青睐于通过水光针，在春节前拥有水

润透亮的皮肤。

求美之心迫切，连男士们也不例外，阿里健康电商平台2018年12月~2019年1月的销售数据显示，有超2成的男性购买医疗美容产品。但相比女性消费者追求皮肤白皙光滑，男士们则更爱消瘦的面庞，瘦脸针成为他们的最爱。

从城市维度来看，全国各地对变美的关注点存在不同特点：

福州人最喜欢植发，昆明人偏好水光针，川渝两地对美白针十分执着，杭州人最爱购买口腔类医疗服务，广州人民则偏好玻尿酸。

女性爱买滋补礼盒

过年回家送礼也是门大学

问，滋补保健礼盒，成为不少消费者的首选。滋补保健礼盒的销售数据显示，女性消费群体购买的占比较高，65%的健康礼盒都被她们买走。

从年龄段来看，80后最爱购买礼盒，90后虽然对送礼不感冒，但却是“中华老字号”的忠实粉丝。从同仁堂、胡庆余堂、方回春堂、东阿阿胶等十余个老字号健康品牌来看，90后比其他各年龄段都爱买这些品牌的健康产品，年轻一代引领钟爱国货风潮！

从地域维度看，爱买胶原蛋白和阿胶等女性美容养颜类滋补保健品的竟然是江西南昌的男士，比全国平均水平多出了26%！

广州瘦身健身消费第三

春节回家，好身材也很重要！天猫医药平台上的购买数据显示，男士一边补充增肌蛋白粉一边健身，女士们则更“简单直接”地选择左旋肉碱、酵素、益生菌、膳食纤维餐等产品减肥瘦身。

此外，各年龄段男女在身材管理方面体现了不同的偏好：男士们越年轻越爱健身增肌，越年轻越爱减肥瘦身；而女士们却相反，越年轻越爱增肌健身，越年轻越爱减肥瘦身。

从地域上看，最爱买减肥瘦身、健身增肌产品的是北京，紧随其后的是上海和广州。

生活圈 省市场监管局：就近选择网络订餐

羊城晚报讯 记者马灿报道：如今，网络购买食品和订餐越来越普遍，也越来越便捷。广东省市场监督管理局温馨提醒消费者，选择网络订餐时，尽量选取近距离的餐饮单位，以缩短食物运送的时间。

省市场监管局有关负责人表示，收到食品后，要检查食品包装及食材质量，及时加工、食用，勿长时间存放。

此外，在网购食品或半成品时，要注意查看卖家的食品经营许可证及经营项目、食品生产许可证、产品生产日期、保质期。不网购凉菜、生食食品和冷加工糕点等高风险食品。

如购买到假冒伪劣食品，请不要食用，保留好购物凭证和购买食品质量，及时加工、食用，勿长时间存放。

各地市场监管部门查处“食品百事通 保健欺诈和虚假宣传”案件累计物资金额33亿

保健产品将标明显警示语

羊城晚报记者 马灿

1月24日，市场监管总局召开全国食品安全监管重点工作电视电话会议。市场监管总局副局长孙梅君表示，市场监管总局将按照食品安全“四个最严”的要求，下大力气解决食品安全领域突出问题，着力防范化解重大风险，努力让人民群众少一点担心、多一点放心。

截至2018年12月底，全国有2365家保健食品生产企业获得生产许可。食品保健欺诈和虚假宣传专项整治初见成效，整治一年半来，各地市场监管部门共查处案件5.8万余件，累计物资金额33亿，公安机关查获犯罪嫌疑人1.3万余人。

市场监管总局特殊食品安全监督管理司司长周石平表示，为进一步规范保健食品标签管理，便于保健食品与普通食品和药品的区分，今年将研究借鉴烟草标签管理方式，在保健产品标签显著位置标注“保健食品不具有疾病预防、治疗功能”“本品不能代替药品”等警示语。

“食品安全监管就是要最严。”孙梅君称，各级市场监管部

本版制图/潘刚

门要以机构改革为契机，提高防范化解食品安全风险的能力，筑牢安全底线。要坚持“严”字当头、重典治乱，通过巨额处罚、数罪并罚、联合惩戒，加大处罚力度，提高违法成本。

此外，要完善风险分级分类管理制度机制，加强监管手段方式创新，提高监管效能，提升基层监管能力；发挥社会监督、舆论监督作用，鼓励内部知情人举报，鼓励媒体记者提供案件线索，曝光不法企业；把校园食品、保健食品作为重中之重，抓好大型企业、大宗食品、小微主体食品安全，以婴幼儿配方乳粉、餐饮服务业、农村市场为重点，提升食品安全水平。

本月28日
油价或“两连涨”

据新华社电 1月28日4时，成品油调价窗口或将开启，国内汽、柴油价格将现“两连涨”，预计上调幅度为每吨250元左右，折合92#汽油每升上调约0.19元，0#柴油每升上调约0.21元。

截至目前，2019年，国内成品油零售限价已经历1个调价窗口，国内汽、柴油价格每吨均上调105元。

中国经济信息社、中国石油经济技术研究院、上海石油天然气交易中心联合发布的中国汽、柴油批发价格指数显示，1月23日，全国92#汽油、柴油（含低凝点）平均批发价格分别为7110元/吨、6198元/吨，较1月15日（上轮零售价调整后首个工作日）分别下跌37元/吨、42元/吨。

省市场监管局有关负责人表示，收到食品后，要检查食品包装及食材质量，及时加工、食用，勿长时间存放。

羊城晚报讯 记者马灿报道：如今，网络购买食品和订餐越来越普遍，也越来越便捷。广东省市场监督管理局温馨提醒消费者，选择网络订餐时，尽量选取近距离的餐饮单位，以缩短食物运送的时间。

省市场监管局有关负责人表示，收到食品后，要检查食品包装及食材质量，及时加工、食用，勿长时间存放。

此外，在网购食品或半成品时，要注意查看卖家的食品经营许可证及经营项目、食品生产许可证、产品生产日期、保质期。不网购凉菜、生食食品和冷加工糕点等高风险食品。

如购买到假冒伪劣食品，请不要食用，保留好购物凭证和购买食品质量，及时加工、食用，勿长时间存放。

本版制图/潘刚

门要以机构改革为契机，提高防范化解食品安全风险的能力，筑牢安全底线。要坚持“严”字当头、重典治乱，通过巨额处罚、数罪并罚、联合惩戒，加大处罚力度，提高违法成本。

此外，要完善风险分级分类管理制度机制，加强监管手段方式创新，提高监管效能，提升基层监管能力；发挥社会监督、舆论监督作用，鼓励内部知情人举报，鼓励媒体记者提供案件线索，曝光不法企业；把校园食品、保健食品作为重中之重，抓好大型企业、大宗食品、小微主体食品安全，以婴幼儿配方乳粉、餐饮服务业、农村市场为重点，提升食品安全水平。